

EL INDEPENDIENTE

PERIODICO LIBERAL.

DIRECTOR — ALBERTO NUGUE.

Redaccion y Administración

AÑO IV.

SE PUBLICA

Plaza de la Independencia número 14, Imprenta.

Viernes 3 de Junio de 1892.—Núm. 355.

los Miércoles, Viernes y Domingos.

SASTRERIA AMPURDANESA

DE

José Puig Fábregas

Acaba de llegar un grandioso surtido de paños de todas clases, del país y extranjeros para trajes á medida.—Gran surtido de trajes última novedad.

SANTA CLARA, 1.—HUERTAS, 8.—GERONA.

POMADA PANCHO

DE SANTA COLOMA DE FARNES

Preparado por el Licenciado en Farmacia Don Leonides Fontdevila cura radicalmente todas las enfermedades de la piel. Se reciben encargos en la Posada del Comercio, calle de Albarada número 5. para todos los asuntos del Sr. Pancho.—Gerona.

Para que todas las clases sociales puedan adquirir tan importante remedio se ha reducido su precio que es una garantía para que ninguna familia carezca de él.

Precio una peseta.

LA FLOR DE LA SABANA DE SEQUAH

EL ACEITE DE SEQUAH

SON EL MEJOR

TESORO de las FAMILIAS

CURAN radicalmente las indigestiones, dispepsias, afecciones del hígado y de los riñones, ciática, asma, bronquitis, escrófulas, glándulas dilatadas, úlceras, gota, reumatismo, jaquecas, y limpian la sangre de toda impureza.

Estos remedios combinados, obran rápida y suavemente y pueden tomarse sin cuidado las personas más delicadas.

No contienen ninguna substancia nociva.

Los muchos millares de certificados de personas que deben la curación de sus enfermedades á estos dos preparados y los brillantes elogios de varias corporaciones científicas del mundo entero, son el mejor elogio que pueda darse.



Flora de la Sabana de SEQUAH

MARCA REGISTRADA



Aceite de SEQUAH

EN CADA FRASCO SE ACOMPAÑA UN PROSPECTO CON INSTRUCCIONES

LOS REMEDIOS DE SEQUAH

SE VENDEN EN LAS BUENAS FARMACIAS

Agentes generales para la venta al por mayor, Cebrian y Compañía Puertaferrisa 18. Barcelona.

Un censo... de calamidades.

El último censo de población, arroja un dato estadístico referente á la institución popular, que ha dado origen á que nuestro gobierno mire con profunda atención la enseñanza primaria, que como ya tenemos probado y sostenido una y mil veces es la instrucción fundamental del pueblo.

Resulta, pues, del mencionado censo, que en modo alguno podemos llamarnos nación civilizada, ni mucho menos compararnos con Alema-

nia, Suecia, Suiza, los Estados Unidos, Francia, Inglaterra y Bélgica, que son, por su orden respectivo las naciones que marchan á la cabeza de la civilización; y si por desgracia casi confundidos con los vastos imperios de Rusia y Turquía, por vivir casi sumidos en un estado no muy distante de la barbarie; y que lo prueban hechos que en nuestra querida patria casi á diario se vienen sucediendo, los cuales nos asemejan á aquellos tiempos de la Edad Media, en que los enemigos de la razón y del

progreso, se alzaban irridadísimos contra los encargados de difundir la enseñanza, para enseñar en su lugar el derecho de los indios, de los persas, de los griegos, de los romanos y las falsas decretales; repitiendo á cada momento aquel dicho tradicional de la ignorancia: «E grecum est non legitur».

¡Pobre España!

Promulgóse en 1857 la Ley de Instrucción que inmortalizó á su autor Excmo. Sr. D. Claudio Moyano; y desde aquella fecha á la presente, se ha venido interpretando su articulado de tal manera, se ha sembrado de tal modo la confusión y el desbarajuste con la publicación de tanta circular y tantas reales órdenes, hasta el punto de hacerse materialmente imposible, pueda hoy nadie atenerse con seguridad á ningún precepto de la Ley.

Tal es la deficiencia que existe en este país en materia de instrucción.

¡Once millones de españoles que carecen de toda instrucción! Lo cual implica por necesidad una deficiencia espantosa en el resto de los que la tienen.

Deficiencia que llega al límite de ser contadísimas las personas técnicas en todos los ramos de la actividad humana, y contrasta, sin embargo, con el número de Doctores que abundan hambrientos, buscando la mayor parte su tranquilidad en las ollas del presupuesto por las vías de la política.

¡Pobre España! ¡Cuánta miseria! Mas que todo, ¡cuánto fatalismo por todas partes!

La subida de los cambios, la persistente baja de nuestros valores, no responde á otra causa que á la ausencia del oro, único signo verdadero de la moneda y de la desconfianza que inspira nuestra pobreza á los demás pueblos. El oro ha emigrado de España, porque somos el pueblo de menos independencia económica del mundo, debido á la ignorancia que seamos un pueblo industrial y bien administrado, la ignorancia que nos hace vivir como rabiosos, calumniados todos, odiándonos, porque todos buscan la bandera del despotismo para comer, con títulos falsos de partidos sin pies ni cabeza, sin patriotismo, ni pudiendo tenerlo una vez somos esclavos, y esclavos convencidos de tener que pagar al extranjero cantidades enormes como premio de los capitales aquí empleados, y al pago de esos productos industriales que aquí lo llenan todo.

La pobreza es el origen de muchos males. Lo ignorancia la madre legítima y natural de la pobreza, porque cuando un país es ignorante, y España lo es, puesto que deja morir de

hambre á sus maestros y enriquece cómicos, danzantes y toreros, y á los matones de la política, tanto que avalora su valía en la tarifa mínima dentro las Aduanas de la dignidad; cuando un país es así, y contempla once millones de seres estupefactos delante del abecedario, todo se explica; la miseria, el bandolerismo, los desfalecos, la mercadería de tanta eminencia de carton, la ruina económica, las guerras civiles, los asaltos peores del puñal, de la calumnia jugando á diario contra la honradez y el trabajo; los ágios de arriba y los furores de abajo. ¡Ah, cuánta miseria de cuerpo y espíritu, mas horrible la segunda que la primera! Cuánto lodo!

Y en vano levantaremos como pueblo la cabeza sin redimirnos de la ignorancia, apagando la sed y el hambre del maestro.—X.

Desde Madrid.

Sr. Director de EL INDEPENDIENTE.

Madrid 30 de Mayo.

Estimado compañero: El Congreso se ha convertido hoy en perpétuo taller de leyes. A las nueve de la mañana se abrió la sesión, comenzando á discutirse el presupuesto de Cuba. El Sr. Serrano Diaz en un largo discurso consumió el primer turno en contra de la totalidad. Por la tarde la sesión se ha dedicado al presupuesto de la Gobernación.

En la alta Cámara el Sr. Gonzalez (D. Venancio) ha formulado la anunciada pregunta relativa al modus vivendi con Francia, y ha anunciado al gobierno una interpelación creyendo que la discusión ha de ser convenientísima para el país, reclamando al mismo tiempo la urgencia de la interpelación.

El Presidente del consejo ha contestado al exministro fusionista que el Gobierno no reusa esta interpelación, antes al contrario le deseaba para que el país pueda apreciar el patriotismo con que obró el Gobierno al convenir el modus vivendi.

Finalmente, quedó convenido en que mañana mismo si así lo desea el senador liberal comience la interpelación de este tan interesante asunto.

Como es natural, en todas partes se habla de la reanudación de las relaciones comerciales entre Francia y España. Se oyen muchos y variados comentarios. El partido liberal en su inmensa mayoría lo juzga poco ventajoso para nuestros intereses, y aun muchos de los liberales tratan de combatir al Gobierno para lo cual alegan que este ha quebrantado un punto constitucional y faltado á la ley pues al entablar negociaciones con Francia para alcanzar el re-

sultado obtenido, lo ha hecho á espaldas del Parlamento y despues de transcurrido el plazo que las Cortes concedieron autorizando al gabinete para aquel fin. Aparte de esto censuran duramente al Sr. Cánovas quien ha tenido que transigir con Francia, aceptando ahora lo mismo que en febrero le parecia humillante para España.

No hay que decir que los ministeriales elogian la conducta observada en este asunto por el Gobierno, pues creen, no con mucho fundamento que despues del 30 de Junio seguirá Francia aplicando á los productos franceses a tarifa minima.

* * *

En los circulos políticos se afirmaba esta tarde que el general Polavieja habia dimitido su cargo por telegrama al gobierno militar de la Habana.

Esta noticia ha sido comentadísima asegurándose por unos que el general Polavieja habia dimitido á exigencias del partido union constitucional de la Gran Antilla, en tanto que otros que es el ministro de ultramar quien habia dimitido al general Polavieja.

* * *

El ministro de Estado sostendrá el debate que sobre el modus vivendi con Francia iniciará mañana el Sr. Gonzalez (D. Venancio.)

—M.

Noticias generales.

Segun rezan los carteles, esta es la última semana que actua la Compañía de Zarzuela, poniéndose en escena obras como *El Reloj de Lucerna* y, sino estamos equivocados, *Marta*.

Ha pedido nuestro teatro don Ramon Valls, para dar funciones la Compañía Catalana de Barcelona.

Creemos que solo son diez las funciones, dándonos á conocer entre ellas la última que se estrenó de don Ramon Bordas.

—Nuestro señor Alcalde no ha sabido sostener la mayoría con que contaba en su Cabildo municipal.

Votábase anteayer sobre si procedia ó no la instalacion de una mesa para expedicion de pan en los soportales de la Rambla, y resultó al lado de seis votos, contra nueve, por lo que quedó de manifiesto que la mayoría se vá metamorfoseando.

Dirá el señor Tuyet que la cosa no tiene importancia y que solo se votaba el dictámen de una Comision, pero no le dice nada el tacto de otros presidentes que, en votaciones como la de que nos ocupamos se unen á la mayoría á fin de presentarse con la aureola de independencia de que puede estar adornada toda presidencia, cosa no imposible de alcanzar si se estudia la situacion!

—La Junta de Sanidad ha tenido á bien desestimar la ruinosa pretension de los cuatro ó seis vecinos de San Pedro del Galligans, que pedian el levantamiento del almacén de trapos del Sr. Salellas.

¡Ojalá sea la leccion provechosa para los que no repararian en nimiedades, por ridiculillas que fueran, con tal de triunfar de sus tiquis miquis!

—Ha recibido el grado de Doctor

en sagrada Teologia, el jóven y aprovechado Catedrático de este Seminario conciliar, D. Anselmo Herranz y Establé, Pbro., sobrino de nuestro particular amigo D. Marcelino Herranz, Canónigo de esta Catedral. Al primero le felicitamos por la adquisicion de tan honroso diploma, y al segundo por la satisfaccion que ha de causarle al ver la gloria que su sobrino vá alcanzando, tanto en la Cátedra que desempeña por su talento, como en la que tiene adquirida como orador sagrado.

—Con objeto de celebrar una vez al año conferencias episcopales bajo la presidencia del metropolitano de cada provincia eclesiástica, es muy probable que se reunan en breve en Tarragona los obispos de Barcelona, Lérida, Gerona, Vich, Tortosa y Seo de Urgel.

—Un sabio fisiólogo, gran aficionado á la estadística, acaba de publicar los siguientes datos, que no dejan de ser curiosos:

De cada cien hombres de los que están en una sala de un teatro, 17 son calvos, 12 son bizcos ó llevan anteojos y siete se meten el puño del bastón en la boca. De los 64 que quedan, 16 tienen la costumbre de pasarse la mano por la cabeza y otros tantos la de meterse los dedos en las narices.

Los 32 restantes hacen de vez en cuando movimientos nerviosos.

El mismo sabio ha calculado que de cada cien franceses, sólo 12 usan barba.

La proporción es de 36 por 100 para los españoles, de 29 para los rusos, de 21 para los austriacos, de 7 para los ingleses y de 80 para los italianos. Es verdad que estos últimos la llevan muy descuidada.

Los rusos y los franceses son los que más cuidan su barba.

Después vienen los austriacos.

—De *La Provincia*:

«Desde que ha cundido la voz de que la Administración del impuesto de consumos de nuestra capital corria á cargo del Ayuntamiento, en todos los centros allí donde se acostumbra hablar de la *cosa pública*, se conviene en la creencia de que esto vá á dar muchísimo juego. No nos declaramos partidarios de los insistentes rumores, ni mucho menos aventuraremos por hoy opinión alguna. Solo á título de curiosidad, vaya una de las versiones que hemos oído.

Dícese está acordado que el personal que debe nombrarse se divida en dos grupos, uno que será ocupado por reformistas y posibilistas, y el otro por caracterizados republicanos, para lo cual está conquistada la benevolencia del señor Alcalde quien se veria, de otro modo, imposibilitado materialmente de continuar en el cargo, á pesar de su acreditada tranquilidad.

De ser esto cierto y empezando por aquí, no se necesita ser lince para comprender lo que debe esperar el vecindario que sufre, calla y paga.; pero adelantemos los acontecimientos.

Hasta otro dia.

P. D. ¿Sabe algo de esto *El Independiente*?

Damos las gracias al periódico men-

cionado por la pregunta que nos dirije pregunta oportuna, sabia y contundente que procuraremos corresponder cuanto nos sea dable.

Las versiones hasta nosotros llegadas y publicadas no se referian á ninguna agrupacion del municipio, supuesto que en tal caso no tendria el caracter de tal, sino el de Comision, por lo que tememos que se refiera á la agrupacion de los que pretenden ó pretendian erijirse en sabio Cónclave prometiendo lo que seguramente no fuera fácil cumplir.

Además, en los grupos, cuando se erijen en dictadores no ignora el colega no hay que reconocer reformistas ni posibilistas, sino particulares que procuran el bien de si propios muchas veces á costa de la ruina de los demas.

Y aqui por las versiones no se trata de doctrinas, sino de *munises*, y ya se sabe que en Gerona llegando semejante ocasion, no encontramos conservador que se sostenga tonto, ni reformista quieto ni republicano adicto, ni demagogo imbécil; todo el mundo se *espavila*. Reconociendo la buena intencion del colega que, como nosotros intenta desvelarse para averiguar si los 30 mil duros que se dice va á perder Gerona en tres años pueden salvarse es por lo que alambicamos algo su pensamiento.

Además, dice que está acordado; y ello habrá sido, si acaso, entre cuatro amigos; que lo que es en el municipio no sabemos exista personal reformista que pueda contar tres garbanzos si no le ayudan, ni republicanos *caracterizados* (no siendo posibilistas que puedan ayudar la cuenta; dicho sea con el respeto que merecen como particulares, que... como políticos, mucho convencionalismo y... en paz.

—Se ha aprobado ya el Reglamento del cuerpo de bomberos.

—Van á empezarse las obras del puente de madera que debe comunicar el paseo de S. Francisco con la calle del Carmen, por haber sido adjudicado ya en favor de los Sres. Juvet y Compañía.

Ya era hora.

—La instalacion de un barracón de exhibiciones atrae á la jente menuda á la plaza de la Independencia continuamente. Al parecer, pues, no faltará negocio.

—Nos llamó la atencion en la sesion última de nuestro Ayuntamiento que al paso que el Sr. Prats pedia mucha actividad y mucha luz así como rapidéz para la organizacion de cuanto atañe á lo de consumos, cosa que consideramos muy laudable, el Sr. Simó manifestábase muy conforme en que nada se dijera, ni nada se tratara añadiendo, y aqui de nuestra extrañeza, que hay cosas que son buenas para tratar á puerta cerrada.

Segun y cómo, señor Simó. Nosotros queremos ver muy claro, para comunicar á Gerona lo que hay sobre el particular, y no deseamos mirar á través de las rendijas ó transmitir murmuraciones que pueden dar resultados contraproducentes.

El Sr. Ciarana estuvo mejor y merece nuestro aplauso, pues dirigiéndose á la presidencia dijo que, considerándola amante de los trámites de

la ley creia que á ella ajustaria en este asunto sus votos.

Confesamos nuestra ansiedad por conocer como termina el arreglo de un asunto tan capital para Gerona, mayormente teniendo que dar su parecer, en principio, la Junta de asociados.

—Anteayer á las 5 de la tarde venia una tartana tan escapada por el camino de Ronda, que, al ser al puente de hierro que une el Gran Anden de la Dehesa con el paseo de la puerta de Figuerola, no pudiendo el tartanero obligar al animal á vencer la curva que se le presentara dieron con los cuerpos sólidos al líquido del riachuelo.

Por supuesto, que se nos asegura que el tartanero tuvo en gran parte la culpa, pues apesar de la rapidéz con que andaba el animal aun le estaba fustigando.

El pretil de hierro, las macizas piedras, tartana, animal y tartanero todo quedó descansado en el lecho del Güell sin que afortunadamente tengamos que lamentar desgracia alguna.

Se nos añade que andaban dentro del vehículo dos muchachos, uno de 14 años y otro de 15 que ningun daño recibieron.

—La recaudacion de Consumos ha alcanzado durante el mes de mayo la suma de 21.801 pesetas 88 céntimos bajo la clasificacion siguiente:

Por el Fielato de la puerta de Alvarez.	10486.03
Por la de Francia	2718.05
Por la del Carmen	802.28
Por el Matadero	5565.00
Por los concertados dal Ferrocarril	1275.40
Por los del Carmen y Rutlla	229.18
Por un camino pruebas de la Fabrica alcohol y consumo inmediato	279.96
Por concertados Figuerola	29.26
Total	21.80188

—En Munich se ha construido un gigantesco microscopio proyector con destino á la Exposicion Universal de Chicago.

La electricidad juega un importante papel en este magnifico aparato: con ella produce y regula el foco luminoso, que, montado en un reflector parabólico de aluminio, tiene una intensidad de 15.000 bujias.

Provee al enfocado del cuádruple condensador, y á la iluminacion de las lentes por medio de un ingenioso mecanismo automático.

Lo mas importante y nuevo en esta construccion, é indispensable dado el enorme calor producido por este intenso foco de luz, es el aparato refrigerante el cual protege el microscopio y sistema de polarizacion del aparato por medio de una finisima lluvia de ácido carbónico, el cual es liberado de un depósito de cobre en el cual está comprimido á 23 atmósferas, y que al pasar al estado gaseoso desarrolla por este medio tan intenso frio que la mínima cantidad de 0,007 gramos de ácido carbónico por segundo es suficiente á producir el resultado apetecido.

La ampliacion con este magnifico

instrumento, con objetivos ordinarios parece sea de 11.000 diámetros; pero con immersiones en aceite de vasali na podrá llegar á 16.000 diámetros.

—Los telégramas de Madrid, de fecha 31 han dado cuenta de haber sido detenido Julián Pintado, supuesto autor de la muerte de una mujer que fué encontrada metida en un saco en las afueras de Madrid, cuyo hecho telegrafiaron las Agencias oportunamente.

A consecuencia de la declaración prestada por una niña de pocos años, hija del Julián, éste ha manifestado ser autor de aquel horrible crimen.

Parece que ha confesado al juez que el día antes de encontrarse el saco que contenía el cadáver, mató á su abuela en la casa número 14 de la ronda de Valencia, á cuyo efecto la estranguló, metiéndola luego en la boca un pelotón de lana y el pañuelo que llevaba en la cabeza la difunta.

Ha añadido, según se asegura que después de cometido el crimen, ocultó él y su mujer el cadáver, acostándose luego hasta la madrugada, en que lo metieron en el saco, depositándolo junto al lavadero de Santa Teres.

La mujer de Pintado dicen que niega su participación en el crimen, pero algunas de sus declaraciones han coincidido con las de su esposa.

El juzgado ha estado actuando hasta las primeras horas de la madrugada. Hoy continuará las diligencias para el esclarecimiento de este horrible crimen.

OBREROS En la fábrica de calzado que posee D. Juan Deifó en la Escala se dará trabajo á seis individuos

FOTOGRAFIA

DE BARTOLOME SERRA

Subida de Sto. Domingo número 7. Precios baratísimos. Nuevos aparatos y prontitud en el servicio.

LA HISTORIA DEL CORSÉ

El origen del corsé se pierde en la más remota antigüedad.

Las figuras de las egipcias demuestran palpablemente un talle artificial producido por alguna especie de corsé. Semblante prenda debieron también usarla las antiguas doncellas judías; pues Isaías, exhortando á las mujeres á abandonar el adorno personal dice: «En vez de cingulo que haya un girón; y en vez de faja (corsé) que se ciña un cilicio.» Homero también nos cuenta del centu ó ceñidor de Venus que le fue pedido por la atíva Jnoo con la mira de sus encantos personales, á fin de que Júpiter fuese un esposo más complaciente y

ordenado. Terencio, dramaturgo romano, que nació 560 años antes de Jesucristo, pone en boca de uno de sus personajes: «Esta preciosa criatura que aquí ves no es como las damiselas de las ciudades cuyas madres torturan el cuerpo y ajustan el talle para que parezcan bien formadas.»

Descendiendo á épocas más modernas, se halla que el corsé estaba en uso en Francia é Inglaterra en el siglo XII. Un manuscrito que existe en el Museo Británico y fué escrito de Eduardo el confesor, contiene una curiosa figura, que es indudablemente una sátira sobre la moda reinante del día. La literatura del siglo XIV ofrece frecuentes alusiones al talle pequeño de las damas, probando que este era el requisito indispensable de una figura.

El uso más extenso y abusivo del corsé tuvo lugar durante el reinado de Catalina de Médicis de Francia, é Isabel de Inglaterra. Con Catalina de Médicis un talle trece pulgadas era rigor; ninguna señora estaba á la moda sino podía abarcar el talle con las manos.

Para producir este resultado se llevaba de día y de noche un corsé fuerte é inflexible; hasta que el cuerpo lo hubiese adquirido; entonces sobre este aparato se colocaba otro acero, al cual se ajustaba el vestido sin que hiciese la más ligera arruga.

Y se sabe no eran solamente las damas las que seguían esta costumbre bárbara y antihigiénica: por el retrato de Enrique tercero, hijo de Catalina, vemos que el sexo fuerte no desdenaba los recursos del arte.

Durante la revolución francesa se operó una reacción contra esta costumbre, y por algún tiempo se volvió al primitivo traje clásico de los griegos, que prevaleció hasta 1810, para volver á la moda anterior con tal furor y exageración, que un eminente escritor de ese periodo asegura que no era raro ver á una madre tender á su hija sobre la alfombra y con el pie sobre sus espaldas romper media docena de cordones al ajustarla.

Estaba reservado á nuestros tiempos el demostrar que el corsé y el tormento no son sinónimos. El esguince y la debilidad no constituyen la belleza; debe existir una justa proporción entre lo ancho de las espaldas y el pecho y la cintura, y si esta disminuye más de lo justo, resulta una desproporción que acusa enfermedad ó defecto en vez de hermosura.

El corsé perfecto es aquel cuya rigidez es la suficiente para evitar que el vestido arrugue, pero al mismo tiempo tenga flexibilidad bastante para permitir que el cuerpo pueda moverse é inclinarse libremente.

Telégramas.

Madrid 1.º de junio.—En la sesión del Senado, el duque de Tetuan, reanudando su interrumpido discurso, ha declarado que jamás el gobierno había tenido propósitos de hacer arreglos ni tratados comerciales á espaldas del Parlamento, ni contraído compromisos con Francia ni nación alguna para el porvenir.

El señor Puig, hablando para alusiones, ha dicho que no conocía las impresiones causadas en Barcelona por la publicación del *modus vivendi*, y que por lo tanto hablaba por cuenta propia, y ha manifestado que todas las variaciones de las tarifas arancelarias perjudican las industrias, porque las bases en que fijan los industriales sus cálculos para prevenirse contra la competencia extranjera, que dan destruidas.

Ha examinado luego el señor Puig la necesidad de procurar el consumo de los vinos en el mercado interior para no verse la nación en el caso de mendigar tratados para lograr su exportación con grandes sacrificios y ha mencionado el hecho de que muchas industrias han sufrido inmensamente con el tratado francés, y sobre todo la relativa á las ropas hechas en perjuicio de la industria productora del comercio y de la mano de obra, y ha suplicado al gobierno que en los futuros tratados procure evitar que se reproduzca este hecho que redundaría en daño de la moralidad y de la ocupación casi exclusiva de la mujer.

El marqués de Villamejor á atacado el arreglo provisional con Francia diciendo que nada se había conseguido con este sino empeorar la situación de España.

Han rectificado los señores D. Venancio Gonzales y duque de Tetuan y han intervenido en la discusión el señor Bayo para defender los decretos de Diciembre de 1890.

El señor Cos Gayon ha intervenido defendiendo los decretos de diciembre de 1890 y afirmando que el gobierno ha concertado el *modus vivendi* dentro de las facultades que le otorgaron las Cortes.

SANTO DE HOY.

Sta Paula,

Cuarenta Horas, están en la iglesia de las Bernardas.

CURACION Instantánea del dolor de cabeza, neuralgia, jaqueca ó migraña y dolor de muelas con el elixir «Consuelo». De venta en la Farmacia del Dr. Perez 10 reales frasco. En el frasco las instrucciones.

VALE MILLONES

El ser llamadas Aguas de VICHY CATALAN por R. O. de 15 de Julio 1891 las del Puig de las Animas de Caldas de Malavella es en virtud de haber probado CURAN las enfermedades del

estómago, hígado, bazo, y matriz, mejor que lo hacen sus similares extranjeras, atestiguándolo emirancias médicas.

Pídanse las aguas del VICHY CATALAN en Farmacias, grandes Droguerías, y Depósitos de aguas minerales.

Su precio, en Caldas, 15 pesetas una caja de 25 botellas.

Los pedidos á Furest y Compañía en Comandita, Gerona.

REPRESENTANTE por C-aja luña Doctor Fábregas, Farmacéutico, Gracia.



El Cabello cuando no se le cuida debidamente pierde su lustre, se pone duro, rasposo y seco, y se cae con profusión al peinarse. Para impedirlo la preparación mejor y más popular es el

Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Destruye la caspa, cicatriza los humores molestos del cráneo, devuelve su color original al cabello descolorido y gris, lo pone sedoso y le comunica una agradable fragancia. Con el uso de este cosmético la cabeza menos poblada se cubre de un cabello

Exhuberante y Hermoso.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer es un artículo de tocador muy en voga entre las señoras y caballeros, y á éstos les hace un señalado servicio porque les devuelve y conserva la juvenil apariencia de su barba y bigote.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., U.S.A. Lo venden los Farmacéuticos y Perfumistas.

LIMPIEZA SIN RIVAL

!!! LO VIEJO SE VUELVE NUEVO !!!

PASTA BROUÉ
(Marca MONO)

!!! HACE EL TRABAJO DE UN DIA EN UNA HORA !!!

Este maravilloso producto es indispensable para limpiar, fregar, frotar y pulir metales, mármol, puertas, ventanas, hules, barro, espejos, suelos, utensilios de cocina y demás objetos de toda casa, tienda, almacén ó buque. Limpia las manos grasientas ó manchadas. De venta: en todas las droguerías.

Imprenta =NUGUE=Gerona.

UNGUENTO DE LA INDIA

Cura radicalmente todas las llagas y úlceras de las piernas y demás superficies de la piel, lo mismo si son herpéticas que escrufulosas y hasta las cancerosas.

Se garantiza el resultado.

Calle del Carmen, 96, 1.—BARCELONA.

EL INDEPENDIENTE

PERIODICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona trimestre 2'50 pesetas

Fuera la capital; idem 3 idem.

Número suelto 25 céntimos

Atrasado 50 idem.

REDACCION Y ADMINISTRACION PLAZA DE LA INDEPENDENCIA. 14, IMPRENTA.

¡MUY IMPORTANTISIMO!

Las personas honradas y laboriosas que quieran explotar un artículo de nuevo invento, privilegiado y de primera necesidad en la vida, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas y condiciones de explotación con solo indicar sus señas con exactitud y claridad.

Para empezar à emprender esta industria solo se precisa poseer en metálico la insignificante cantidad de 520 rs. y que con este capital y trabajando el artículo de referencia, podrá obtenerse un beneficio mensual de 1.170 reales, esto estamos dispuesto à probarlo.

Para adquirir estos datos hay que dirigirse, acompañando un sello para la contestacion, à D. Segundo Garcia Montejo, provincia de Guipúzcoa Irún.

Entierros

Funerales.

LA NEOTAFIA

18. CORT-REAL 18.

SE VELAN Y VISTEN DIFUNTOS

¡FAMILIAS! En la desgracia no presteis oído à las personas que os aconsejen tal ó cual otra casa, sino acudid directamente à este gran establecimiento funerario donde hallareis extraordinaria baratura en toda clase de servicios, ENCARGOS À CUALQUIER HORA DE DIA Y NOCHE.

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez, del Aliento é Inflammaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso de tabaco, y son indispensables à las personas que hacen sufrir à su garganta por el bajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones falsificaciones exija en las cajas el sello de la SOCIEDAD FARMACEUTICA NIELK, G. FORMIGERA Y C^a, BARCELONA, impreso en tinta roja.—Al por mayor, en las principales farmacias.

AGUAS MINERALES DEL MUSEL GIJÓN

Propietario D. Alfonso Garcia Morales

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos existen paraceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. Dan energía, curan la anemia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de exito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de 1 litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta à cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de L. G. G. (hijo) Gijón, desde donde se envían los pedidos à España y América.

SABIDO ES YA DE TODO EL MUNDO QUE LAS AGUAS DE CARABAÑA
Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antitherpeicas
y Anti-escrofulosas, etc., etc.

Que no irritan nunca, y que ninguna de las de su clase producen sus efectos ni da sus resultados

rio Pi anse como únicas en todas las farmacias y droguerías. No confundirlas.
O J. CHAVARRI pat

Depósito gen
3-CALLE DE ATCOCHA